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Introducción

De acuerdo con la OMS, la salud es un estado de completo bienestar físico,

mental y social, y no solamente la ausencia de afecciones o enfermedades.

Dentro del contexto de la promoción de la salud, la misma ha sido

considerada no como un estado abstracto, sino como unmedio para llegar

a un fin, es decir, como un recurso que permite a las personas llevar una

vida individual, social y económicamente productiva. Bajo este marco,

adhiriendo a la necesidad de un abordaje multidimensional de las

condiciones de vida de las personas y entendiendo a la salud como un

factor clave para la medición de la calidad de vida de la población, el

Instituto Provincial de Estadística y Ciencia de Datos de Corrientes pone a

disposición los resultados del primer semestre del 2023. En el presente

informe se realiza un abordaje profundizado de la presente temática para

los aglomerados de Corrientes, Goya, Paso de los Libres, Curuzú Cuatiá e

Ituzaingó.

La Encuesta de Calidad de Vida permite la segmentación de la muestra

teniendo en cuenta variables útiles para el presente análisis. Estas variables

consideran el acceso o no a algún tipo de cobertura de salud, la realización

o no de una consulta durante el último año, el tipo de establecimiento

utilizado para la consulta, entre otras. De esta manera, se presenta la

posibilidad de elaborar indicadores generales sobre la salud de la

población.
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Principales indicadores

Iniciando el análisis, se consultó a los individuos si cuentan con cobertura

médica por la cual pagan o se les descuenta un importe de sus ingresos. A

través de esta pregunta se busca recolectar información acerca de la

proporción de la población que posee medios propios para acceder a

algún tipo de atención médica y qué porcentaje de la misma depende

exclusivamente del Estado.

Teniendo en cuenta los cinco aglomerados analizados, se observa que en el

aglomerado Corrientes se presenta la mayor proporción de encuestados

que cuentan con cobertura médica de algún tipo (56,6%). En el

aglomerado Paso de los Libres, por otra parte, un 45,1% de la población

posee cobertura de salud, siendo este el aglomerado en el que mayor

cantidad de encuestados dependen exclusivamente del sistema público

de cobertura.

Gráfico N°1. Proporción de individuos según posean o no cobertura médica. Primer
Semestre 2023. Total de aglomerados.
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Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida
El siguiente eje de análisis radica en diferenciar a la parte de los

encuestados que reportan haber consultado a un profesional de la salud

en el último año de los que no. De esta forma, se pone de manifiesto la

importancia de la consulta médica dado que la misma constituye un

medio útil y necesario para la detección de enfermedades o para prevenir

la aparición de las mismas.

Cuadro N°1. Consulta a un profesional de Salud en el último año. Primer Semestre 2023.
Total de aglomerados.

¿En el último
año consultó

a un
profesional
de salud?

Corrientes Goya
Paso de

los
Libres

Curuzú
Cuatiá Ituzaingó

Sí 57,8% 31,8% 39,1% 52,8% 41,3%

No 42,2% 68,2% 60,9% 47,2% 58,7%

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Entre quienes respondieron haber consultado a un profesional de salud

durante el último año se consulta acerca de cuál ha sido el motivo de su

consulta. De esta manera se busca conocer si la cita fue por motivo de

control o prevención o por alguna dolencia, afección o enfermedad

particular. Se presentan los resultados para el total de aglomerados en el

siguiente gráfico:
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Gráfico N°2. Motivo de consulta médica. Primer Semestre 2023. Total de aglomerados.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Continuando el estudio, se pregunta a los encuestados acerca de la

modalidad de la consulta. Los resultados demuestran que en la totalidad

de los aglomerados el principal modo de consulta se realizó mediante

turno programado, mientras que existe una menor proporción de

consultas médicas domiciliarias.
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Gráfico N°3. Modalidad de la consulta. Primer Semestre 2023. Total de aglomerados.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Para finalizar esta parte del análisis, y con el objetivo de observar el alcance

de las instituciones de salud públicas o privadas en los aglomerados

relevados, se encontró que en los aglomerados Corrientes, Goya, Paso de

los Libres y Curuzú Cuatiá el principal establecimiento utilizado para una

consulta de cualquier índole es el privado. Por otra parte, en el aglomerado

Ituzaingó los encuestados reportaron utilizar principalmente

establecimientos de gestión pública. Sin embargo, cuando la consulta se

encuadra en el marco de una emergencia o guardia el principal tipo de

establecimiento utilizado es el público.
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Gráfico N°4. Tipo de establecimiento utilizado para consulta médica de cualquier índole.

Primer Semestre 2023. Aglomerados ECV.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Gráfico N°5. Tipo de establecimiento utilizado para consulta médica en caso de
emergencia. Primer Semestre 2023. Aglomerados ECV.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida
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Aglomerado Corrientes

Consulta a un profesional de salud

En el presente apartado, se resalta la importancia de la visita al médico al

menos una vez al año ya que la misma permite prevenir los riesgos de

contraer enfermedades, detectar la existencia de problemas de salud y

diagnosticar tratamientos adecuados para los individuos. En el primer

semestre de 2023, en el aglomerado Corrientes el 57,8% de la población

declaró haber consultado a un profesional de la salud en el último año.

Durante el inicio de la pandemia ocasionada por el COVID-10 se evidencia

una disminución de la realización de consultas médicas. En el primer

trimestre de 2020 el 61,2% de los encuestados declaraba haber

consultado a un médico en el último año, mientras que en el segundo

trimestre de 2021 este indicador descendió a su valor mínimo, llegando a

ser de 47,9%, representando una caída de 13,3 puntos porcentuales. En el

cuarto trimestre de 2021 se evidencia el pico de consultas luego del fin del

periodo de ASPO. Para el primer y segundo trimestre de 2022 el porcentaje

de consulta a un médico en el último año se ubica en 54,7% y 54,8%,

respectivamente. Finalmente para el primer y segundo trimestre de 2023

se observa que un 54,6% y un 60,9% consultaron a un profesional de salud

respectivamente.

9



Gráfico N°6. Evolución de consulta a un profesional de salud durante el último año.
Aglomerado Corrientes Capital. Años 2020-2023, por trimestre.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

De las personas que realizaron una consulta, el 86,1% lo hizo por control o

prevención y el 13,9% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad. La forma

más elegida por los individuos para realizar su consulta fue mediante un

turno programado (94,3%). El 5,5% de los individuos realizaron la consulta

médica en una guardia y, por último, el 0,2% lo hizo a través de una visita a

domicilio.

Gráfico N°7. Modalidad de la consulta. Primer Semestre 2023. Aglomerado Corrientes

Capital.
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Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Tipo de establecimiento

Como se mencionó anteriormente en cuanto al establecimiento utilizado

por los individuos en Corrientes Capital para la realización de una consulta

de cualquier índole se observa que el principal fue el privado en un 58,4%.

Mientras que aquellos que utilizaron un establecimiento público, ya sea

municipal o provincial, representaron un 41,6%.

Por otra parte, el establecimiento más utilizado por los individuos para

casos de emergencia o guardia, el principal fue el establecimiento público

con un 70,4% tanto provincial comomunicipal.
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Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población en el

aglomerado Corrientes Capital, el 54,2% de los encuestados declaró

poseer obra social (incluye PAMI), el 2,4% mutual, prepaga o servicio de

emergencia. Un 20,6% posee planes y seguros públicos y un 22,8% no

cuenta con ningún tipo de cobertura médica, lo que implica que

dependen de los servicios privados pagos o del Estado para que le sea

brindada asistencia médica de cualquier tipo.

Gráfico N°8. Cobertura médica de la población. Primer Semestre 2023. Aglomerado
Corrientes Capital

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Aglomerado Goya

Consulta a un profesional de salud

En el primer semestre, en el aglomerado Goya el 31,8% de la población

declaró haber consultado a un profesional de la salud en el último año.

Al analizar la evolución de este indicador se observa que para el cuarto

trimestre del 2020 el 62,9% de los encuestados había realizado una

consulta a un profesional de salud. A diferencia del aglomerado Corrientes

Capital, este indicador muestra un descenso constante respecto del valor

inicial, finalizando en el segundo trimestre de 2023 con un 27,7%, esto

representa una caída de 35,2 puntos porcentuales.

Gráfico N°9. Evolución de consulta a un profesional de salud durante el último año.
Cuarto trimestre 2020 - Segundo trimestre 2023. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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De los individuos que realizaron una consulta, el 94,0% lo hizo por control o

prevención y el 6,0% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

En el primer semestre de 2023 se evidencia que la forma más elegida por

los individuos para realizar su consulta fue mediante un turno

programado, (94,8%), seguido por ingresos en guardias que representaron

un 5,1%.

Gráfico N°10.. Modalidad de la consulta. Primer Semestre 2023. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Tipo de establecimiento

En el aglomerado Goya, el principal establecimiento utilizado por los

individuos en su consulta más reciente (de cualquier índole) fue el privado

en un 63,3%. En tanto, el total de individuos que acudieron a un

establecimiento público representan un 36,7%.

Al indagar sobre el establecimiento utilizado por los individuos para casos

de emergencia o guardia, el 58,8% de los que consultaron lo realizaron en

un establecimiento público. El restante 41,2% lo hizo en un

establecimiento privado.

Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población encuestada

en el aglomerado Goya, el 48,0 % declaró poseer obra social (incluye

PAMI) y el 0,6% mutual, prepaga o servicio de emergencia. Un 0.3% posee

planes y seguros públicos, y un 51,1% declaró no poseer ningún tipo de

cobertura médica, lo que implica que dependen de los servicios privados

pagos o del Estado para que le sea brindada asistencia médica de

cualquier tipo.
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Gráfico N°11. Cobertura médica de la población del aglomerado Goya. Primer Semestre

2023.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Paso de los Libres

Consulta a un profesional de salud

En el primer semestre de 2023, en el aglomerado Paso de los Libres el

39,1% de los encuestados declaró haber consultado a un profesional de la

salud en el último año, mientras que el 60,9% restante no lo hizo.

Gráfico N°12. Consulta a un profesional de salud en el último año. Primer Semestre 2023

Aglomerado Paso de los Libres.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

De las personas que realizaron una consulta, el 80,4% lo hizo por control o

prevención y el 19,6% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.
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La forma más elegida para el primer semestre del 2023 por los individuos

para realizar su consulta en Paso de los Libres fue mediante un turno

programado con un 92,4%.

Gráfico N°13. Modalidad de la consulta. Primer Semestre 2023. Aglomerado Paso de los

Libres.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Tipo de establecimiento

Para el primer semestre de 2023, el principal establecimiento utilizado por

los individuos en su consulta de salud más reciente (de cualquier índole)

fue el privado en un 59,6%. En tanto el total de individuos que acudieron a

un establecimiento público representan un 40,4%.
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Al indagar sobre el establecimiento utilizado por los individuos para casos

de emergencia o guardia, en Paso de los Libres, el 88,0 % de los que

consultaron lo realizaron en un establecimiento público.

Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población encuestada

en Paso de los Libres, el 35,7% declaró poseer obra social (incluye PAMI) y

el 9,4%mutual, prepaga o servicio de emergencia. Un 16,9% declaró poseer

planes y seguros públicos. Por último, el 38,0% no cuenta con ningún tipo

de cobertura médica.

Gráfico N°14. Cobertura médica de la población del aglomerado Paso de los Libres.

Primer Semestre 2023..

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Curuzú Cuatiá

Consulta a un profesional de salud

En el primer semestre de 2023, en el aglomerado Curuzú Cuatiá el 52,8%

de los encuestados declaró haber consultado a un profesional de la salud

en el último año, mientras que el 47,2% restante no lo hizo.

Gráfico N°15. Consulta a un profesional de salud en el último año. Primer Semestre 2023

Aglomerado Curuzú Cuatiá.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

De las personas que realizaron una consulta, el 89,8% lo hizo por control o

prevención y el 10,2% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.
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La forma más elegida para el primer semestre del 2023 por los individuos

para realizar su consulta fue mediante un turno programado con un

92,4%.

Gráfico N°16. Modalidad de la consulta. Primer Semestre 2023. Aglomerado Curuzú

Cuatiá.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Tipo de establecimiento

El principal establecimiento utilizado por los individuos en su consulta de

salud más reciente (de cualquier índole) fue el privado en un 52,7%. En

tanto el total de individuos que acudieron a un establecimiento público

representan un 47,3%.
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Al indagar sobre el establecimiento utilizado por los individuos para casos

de emergencia o guardia, el 62,1 % de los que consultaron lo realizaron en

un establecimiento público..

Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población, el 44,4%

declaró poseer obra social (incluye PAMI) y el 3,2% mutual, prepaga o

servicio de emergencia. Un 12,4% declaró poseer planes y seguros públicos

y un 40,0% no posee ningún tipo de cobertura médica, dependiendo

exclusivamente del Estado para contar con algún tipo de atención.

Gráfico N°17. Cobertura médica de la población del aglomerado Curuzú Cuatiá. Primer

Semestre 2023.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Ituzaingó

Consulta a un profesional de salud

En el primer semestre de 2023, en el aglomerado Ituzaingó el 41,3% de los

encuestados declaró haber consultado a un profesional de la salud en el

último año, mientras que el 58,7% restante no lo hizo.

Gráfico N°18. Consulta a un profesional de salud en el último año. Primer Semestre 2023

Aglomerado Ituzaingó.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

De las personas que realizaron una consulta, el 78,3% lo hizo por control o

prevención y el 21,7% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.
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La forma más elegida durante el primer semestre del 2023 por los

individuos para realizar su consulta fue mediante un turno programado

con un 94,3%.

Gráfico N°19. Modalidad de la consulta. Primer Semestre 2023. Aglomerado Ituzaingó.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Tipo de establecimiento

El principal establecimiento utilizado por los individuos en su consulta de

salud más reciente (de cualquier índole) fue el público en un 65,1%. En

tanto el total de individuos que acudieron a un establecimiento privado

representan un 34,9%.
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Continuando con el análisis del aglomerado Ituzaingó, se observa que el

establecimiento utilizado por los individuos para casos de emergencia es

principalmente el público con un 93,7%.

Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población, el 50.1%

declaró poseer obra social (incluye PAMI) y el 5.3% mutual, prepaga o

servicio de emergencia. Un 4,3% declaró poseer planes y seguros

públicos.Por otra parte, un 40,3% no cuenta con cobertura médica de

ningún tipo.

Gráfico N°20. Cobertura médica de la población del aglomerado Ituzaingó. Primer

Semestre 2023.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Anexo Metodológico

La Encuesta de Calidad de vida es una encuesta permanente de hogares

que se realiza en los aglomerados de Corrientes Capital, Goya, Paso de los

Libres, Curuzú Cuatiá e Ituzaingó y que releva información de 2.512 hogares

por trimestre. Un mismo hogar es encuestado cuatro veces a lo largo de

seis trimestres, lo que permite comparar a través del tiempo su evolución.

Una vez que un hogar es seleccionado es visitado durante dos trimestres,

descansa de la encuesta durante los siguientes dos trimestres y vuelve a

ingresar al relevamiento dos trimestres más. Este esquema de rotación es

conocido como 2-2-2.

La muestra de viviendas de la Ciudad de Corrientes, a la cual se aplicó la

Encuesta de Calidad de Vida (ECV), proviene de un procedimiento de

muestreo probabilístico bi-etápico. Tal procedimiento incluye la posterior

construcción de un factor de expansión, o ponderador, para cada vivienda

seleccionada. Para la obtención de la muestra y el factor de expansión, se

siguieron procedimientos de selección de viviendas y de ponderación

recomendados por el Instituto de Estadísticas y Censos (INDEC).

Es importante señalar que, como en toda encuesta por muestreo, los

resultados obtenidos son valores que estiman el verdadero valor de cada

tasa y tienen asociado un error, cuya cuantía también se estima, lo que

permite calcular la robustez de las estimaciones. Estos resultados indican

el nivel probable alcanzado por cada tasa a partir de la muestra,

admitiéndose oscilaciones de este nivel, en más y en menos, con un grado

de confianza conocido. Además, la encuesta produce estimaciones

trimestrales y semestrales.
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